

青岛36所幼儿园试点就近入园,按户籍划定区域招生

试点名单难寻优质热点园

本报青岛5月14日讯(记者李珍梅) 统一报名时间,划定36家幼儿园试点就近入园。13日,青岛五区发布幼儿园招生方案,市内三区划定36所就近入园试点幼儿园成为一个亮点,此次试点将按户籍划定区域招生,作为就近入园的标准,报名人数大于招生数通过抽签录取。引人关注的是,36所就近入园试点园里,难寻部分优质热点园的身影。

青岛五区发布的幼儿园招生方案中公布了2013年面向社会招生的幼儿园,这些幼儿园在

5月24日开始陆续向社会发布招生简章,并统一规定报名时间,各幼儿园不得提前报名。除了这些,今年青岛幼儿园招生的亮点是,市内三区划定36家幼儿园试点就近入园,这是青岛幼儿园招生吸引目光的一项改革措施。

记者了解到,青岛市市南区在八大峡街道办事处和云南路街道办事处开展适龄幼儿方便就近入园试点工作,并选定6所幼儿园为就近入园试点园。青岛市市北区选定12所、李沧区选定18所幼儿园试点就近入园。

就近入园试点园将划定一个招生范围,优先招收区域内常住户籍的适龄幼儿。报名时间统一在6月的第二周。优先报名人数低于或等于招生计划时,直接确定录取名单。如果报名人数超过招生计划,幼儿园将现场组织抽签,确定录取幼儿名单。

“幼儿园能够规范划片招生真是挺好,以前幼儿园啥时候招生、招多少人都不知道,而且一些好的幼儿园在家门口,去报名时却已经满了,都是被外面的人给占了。”家住市南区贵州路附近的王女士

离贵州路幼儿园很近,得知这家幼儿园试点就近入园十分高兴。“规范幼儿园招生让家长省心省事,不用提前报亲子班占位,也不用摸黑排队报名。”

36所就近入园试点园基本都是公办园和普惠性民办园。公办幼儿园对很多家长来说是最吸引他们的一个招牌。

引人关注的是,在36所就近入园试点园里,很难发现部分优质热点园的身影。记者采访得知,不少优质热点园因为已经在2012年招收了亲子班,这些幼儿

能够直接升入幼儿园小班,名额已经被占满的小班在2013年不再对外招生。因此,这类优质热点园无法被纳入就近入园的试点名单中。

“今年是改革过渡阶段,以后就近入园试点范围肯定会逐步扩大。”市南区托幼办相关负责人解释,从2014年起,幼儿园不得把婴幼儿参加早期教育指导作为入园的前置条件,因此也就不会再存在通过亲子班提前“占位”的现象。

学前教育资源缺口太大,公开透明难做到,幼儿园划片招生更不现实

找了一年半 孩子还没入园

本报记者 徐洁 张泰来

物美价廉的学前教育资源严重供不应求、缺口太大。而幼儿园的承受能力与数量,也有可能是在划片招生之后产生超负荷而影响教育质量和孩子安全。5月14日,记者调查了解到,近日,我省发布《山东省幼儿园管理办法(草案)》,公办幼儿园及接受政府资助的普惠性民办幼儿园有望“划片招生”,但幼儿园划片招生并不现实,可能会成为一种理想状态。

不少专家和家认为,公办学前教育资源不足,但招生程序最起码应该做到公开透明。



私立幼儿园设施齐全,环境良好,但比公立园高很多费用让不少家长承受不起。 本报记者 张泰来 摄

问的幼儿园 都说招满了

“到一些幼儿园去咨询,保安连门都不让进,说早已经招满了。”孩子到了入园年龄,济南市民张先生才真正体会到入园不易。公立园没有关系,私立园太贵,忙活着找了一年半,孩子还没有上幼儿园。

30岁的张先生家住济南市槐荫区营市东街附近,2012年,孩子两岁半他就开始张罗上幼儿园的事。“已经招满了,等着下年再来吧。”当时一家小学附设幼儿园这么告诉他。

后来,张先生又去了几家公立幼儿园,对方也都说没有名额了。就这样,孩子入园的事儿也没有个着落。

时间转眼到了2013年,孩子三岁了,张先生再次开始张罗孩子入园大计,他的心态这次就没有那么安稳了。

“孩子再不入园不行了,一过了年,我们就开始四处问幼儿园招生的事儿。”3月中旬,张先生在询问过几家公立幼儿园后,再次来到那家小学附设的幼儿园。

“我一问,他们说已经招满了,没名额,还让等下一年。5月初又去问,还是说没名额。”张先生心里十分纳闷,怎么自己询问的几乎所有公立幼儿园都说已经招满了呢?自己怎么就没见过招生通知呢?

他带着这些问题询问了多家幼儿园,其中一家的回复让他怎么也不能理解。“一个园长在电话里对我说,他们招生不贴通知,招满了才贴,我不明白这是个什么道理。”

害怕敞开招生后人满为患

记者了解到,去年历下区投资2000万元改造建设的4所公办幼儿园均实现划片招生。

位于济南南部的锦屏家园幼儿园是新建的4所公办园之一,负责人许文娜介绍,幼儿园服务西蒋峪、龙洞、龙石沟3个居委会,去年第一年招生170多个孩子,分6个班,今年计划在片区内招生8个班,3个居委会

的适龄儿童都可在此入园。

然而,从今年的招生看,对于大多数公办及公办性质的幼儿园来说,“划片招生”还仅仅是遥远的理想状态。

14日下午,记者致电济南市共10家公办及公办性质幼儿园,咨询今年招生情况。其中两家机关幼儿园和某省局幼儿园回答大同小异:光招机关(或局)内部的孩

子,其他住得再近也无法入园。这三家幼儿园认为,自己就是服务机关内的孩子,但机关内的孩子占多少,还剩不剩名额却不知道。

就在本月初,位于市中区的育贤第一幼儿园在贴出招生通知仅仅十几分钟后,就以已经招满为由撕掉通知停止招生,报名入园的家长认为存在猫腻。

济南某区公办性质的机关

幼儿园园长对记者说,公开报名还没开始,今年计划招的160个名额已经报了100人,其中有对口招生的单位提前找过来的,也有托人“递条子”的。“如果公开招生的话,报名人数会有五六百人,害怕敞开招生,更害怕招生后人满为患。”

这是不少公立幼儿园的普遍心态。

公办园数量无法满足划片条件

然而,济南市公办园尚无法做到全部划片招生。

“草案拟规定的划片招生仅仅是一个理想状态。”济南市教育局一位相关负责人说,目前,幼儿园办学主体多种多样,有政府办、事业单位办、企业办等等,资金来源多种多样。不少单位办园资金自收自支,虽然

打着单位的名义,但需要自筹资金,资金实际上已与办园单位毫无关系。

这位负责人介绍,目前,济南市1385家注册幼儿园中,公办性质的幼儿园比例已达60%,今年年底这一比例将达到65%,然而,根据国家政策,短期内学前教育不会纳入义务教育,因

此,公办幼儿园完全划片招生不现实。

“公办园难以做到划片招生主要原因还是缺口太大。”一位幼儿园负责人认为,物美价廉的学前教育资源严重供不应求,公开透明招生还做不到,划片招生就更不现实了。

济南一家高档私立幼儿园

园长认为,划片招生还得考虑幼儿园的承受能力。目前公立幼儿园的数量根本不能满足实行划片招生的条件,比如一个幼儿园只能容纳60个孩子,如果硬性实施,一旦划了片,去100个孩子也得收,这么超负荷招生,怎么保证孩子的安全和教育质量?

招生程序公开透明更重要

济南市教育局规定,幼儿园招收新生应将报名时间、招生数量及时间向社会公示,接受社会和家长的监督。然而,很多家长认为,目前公办幼儿园招生程序远远不够透明。

什么样的孩子可以顺顺当当进入公办园?除了搬着小马扎半

夜去排队还有没有更好的招生办法,让幼儿园服务半径的孩子优先、就近入园?济南的家长张先生建议,政府应出台更有力的公办园招生办法,以公共财政为主要资金来源的幼儿园,招生程序上起码应该公开透明,不能成为少数人专享的福利。

另一个现实问题是,在公办学前教育办学主体多样的当下,建设大量纯由政府举办的公办园也不现实。

我省学前教育专家赵小东提出,公共财政也应通过购买服务、培训幼儿教师、减免租金和税收等多项方式,对民办幼

儿园进行补贴,同时对民办园进行价格限制,引导民办园提供普惠性服务。

济南已在进行尝试。济南市对扩大招生班数且规范办园的公办及公办性质幼儿园和普惠性质的民办幼儿园,按照扩招班数每增加1个班给予3万元的奖励。